

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:

Conquistador, 43 y 45

Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCION: Calle de Santacilia 3, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Lunes 10 Mayo de 1897

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.—Atrasado, 0'10

Núm. 234

¡No lo entiende usted!

No señor, puede usted marcharse con la música ó el bastón á otra parte y si no lo hace usted así, ya se encargarán en Madrid de llamarle la atención.

Quando un partido político turna en el poder y goza de la confianza del jefe del Estado tiene obligación de estar organizado, dispuesto á luchar y á vencer á sus adversarios máxime cuando estos representan una calamidad que pesa sobre el país con carácter de perpetuidad. Ya sabíamos que el partido conservador, aquí en Palma, estaba desorganizado y que sus hombres importantes, ó los que se dan importancia, eran tan hinchados como poco hábiles pero nunca hubiéramos creído presenciar una derrota tan ignominiosa como la alcanzada ayer por los conservadores de Palma, que están en el poder, disponen del elemento oficial y obtienen minoría en unas elecciones empeñadas donde luchaban por un lado los fusionistas y carlistas, de otro los republicanos y enfrente los canovistas. El mero hecho de perder una elección no tiene importancia, pero en el caso actual y dada la situación política y económica del Ayuntamiento de Palma, perder la elección los conservadores y obtener mayoría los fusionistas supone una serie de calamidades, continuación de las que venimos padeciendo hace muchos años.

Perder la elección los conservadores supone entregar los intereses del pueblo de Palma en manos de los que se creen que el tesoro municipal es patrimonio de unos cuantos personajes aprovechados.

No obteniendo mayoría el partido conservador en estas elecciones, que se despida de la política y se retiren sus hombres grandes y pequeños á dormir en las poltronas del casino del Borne. Han demostrado una vez más que no sirven.

Cuatro candidatos presentábamos. Hemos perdido en dos distritos, pero nuestra derrota ha sido honrosísima y equivale á una victoria por las circunstancias en que hemos luchado, nosotros solos, la Unión republicana, sin ayuda de nadie, ni siquiera la de aquellos que se llaman republicanos y que estaban en la obligación moral y material de apoyarnos y no lo han hecho por que no pertenecían á la Unión.

Nada de particular tiene que nuestros correligionarios hayan sido derrotados en dos distritos. Véanse las cifras que han alcanzado los Sres. Garcia y Marroig y dígase si podemos decir con legítimo orgullo que el partido de Unión Republicana de Palma es numerosa y está disciplinada.

Las elecciones municipales que tienen enlace con las provinciales y generales por la intervención directa que tienen en las mesas electorales los concejales, son importantes, bajo este punto de vista. Por esta razón el Sr. Gobernador comprenderá que su prestigio, con el de toda la brillante pléyade de la conservaduría balear, empezando por los hombres de peso y acabando por los improvisados diputados provinciales de cráneo puntiagudo y voz variable, está en completa decadencia y que no hay medio de levantarlo por ahora.

En otro lugar hablaremos de las habilidades desplegadas por los fusionistas en las elecciones. Aquí solo haremos constar que esas habilidades y abusos han progresado por la ineptitud del partido conservador y particularmente por los que estaban obligados á no consentir las procacidades y el cinismo

de unos cuantos que se prevalecían de actuar de presidentes de mesas para hollar la ley electoral.

Siga así el partido conservador. De este modo conoceremos nuevos gobernadores y nuevos alcaldes. Si, Sr. Sbert, no se haga Vd. el desentendido. Cuando el Sr. Barón haga la maleta para marcharse á su casa, Vd. debe entregar la vara á otro que también se nombrará de Real Orden, porque el pueblo de Palma á gritos, que todo el mundo oye está diciéndo á las autoridades conservadoras lo mismo que dice en la plaza de toros cuando el presidente comete alguna torpeza:

¡No lo entiende usted! ¡No lo entiende usted!

El nuevo laberinto

Confusas á más no poder son las noticias relativas á la campaña grecoturca; pero lo son todavía más las que atañen á la actitud de las potencias.

Entre el caos de versiones contradictorias y de mentiras oficiales, aparece tan sólo un dato positivo. Desean la paz con igual ardor, así las partes beligerantes como los testigos y los medianeros.

Indican algunos periódicos que Grecia ha pedido amparo á las naciones que en 1826 la protegieron; es decir, á Francia, Inglaterra y Rusia. Así lo asegura con bastante acritud la «Gaceta de Frankfurt» agregando que fué el ministro helénico Skouzes quien hizo las primeras insinuaciones en tal sentido al plenipotenciario de Rusia en Atenas.

A su vez la prensa italiana, animada de parecidos recelos, acoge el rumor de que Grecia ha entablado negociaciones directas con Turquía.

Por lo que toca al sultán sus buenos amigos los alemanes afirman que no aceptará la paz sino en las siguientes condiciones: 1.ª retirada de las tropas griegas de la isla de Creta; 2.ª una fuerte indemnización de guerra, y 3.ª restablecimiento de las fronteras de 1831.

A esto replican austriacos, ingleses y rusos, que Abdul Hamid se avendrá, dando las gracias por añadidura, á que Grecia retire sus soldados del Epiro, cuando él retire los suyos de la Tesalia, y que no há lugar á indemnizaciones ni á rectificación alguna de fronteras.

De lo expuesto, aunque sea todo ello muy vago, dedúcese que ha experimentado en estos días últimos grave quebranto el acuerdo de las seis potencias unidas.

Para entenderlo así, hay, aparte de varios indicios, un hecho probado.

Francia, Inglaterra y Rusia han tomado bajo su protección á los católicos y cismáticos griegos residentes en Turquía.

Al mismo tiempo se ha patentizado la renovación de las antiguas amistades entre el imperio moscovita y el imperio austrohúngaro.

De modo que á la hora presente, Alemania é Italia encuéntranse, hasta cierto punto, aisladas dentro de la famosa acción colectiva.

La «Nueva Prensa Libre» y el «Freundblatt», de Viena, dicen sin reparo que, ya entendidas Rusia y Austria, á quienes más de cerca toca la cuestión de Oriente, ha cesado el riesgo de que se altere la paz del mundo.

Según ellos y sus demás colegas, asoma por el horizonte á manera de constelación propicia, una nueva alianza, cuyo influjo será mucho más eficaz y

saludable que el de las antiguas, para la estabilidad del equilibrio europeo.

Está, pues, desarrollándose la segunda parte de la intriga que, á pretexto de normalizar la situación de Creta traían entre manos las seis grandes naciones.

Guillermo II intentó, con buen éxito al principio, anular á Francia, incluyéndola en la esfera propia de los imperios centrales, y descartar de la acción común á la aborrecida Inglaterra. Contra ésta se dirigían sus maniobras, y á fin de inutilizarla en Constantinopla, no tuvo reparo en dar á los turcos, con escándalo de la cristiandad, todo género de auxilios.

Pero á juzgar por las trazas ha fracasado la combinación, pues Inglaterra aparece en la actualidad perfectamente entendida con Francia, Austria y Rusia.

Claro está que no es dable fiar de las apariencias, y que incurriría en pecado de candidez el que con datos tan inciertos se adelantase á formar juicio.

Véase, no obstante, aun á la distancia en que nos hallamos nosotros, que el emperador de Alemania, á quien en los comienzos de la cuestión se reconoció, de buena ó mala gana, el derecho de la iniciativa, ha pasado, de algunos días acá, á segundo ó tercer término.

Y no se necesita mucha penetración para advertir que está llegando á sus postrimerías la Triple Alianza.

No se puede en vano atentar á la justicia ni atropellar el derecho.

Grecia, vencida, con su territorio hollado, y sujeta á la presión enorme de los ejércitos turcos, salvará su integridad y su independencia, pese á la fuerza de sus enemigos mortales y al abandono de sus falsos amigos.

Las naciones de primer orden que no supieron concertarse sinó para bombardear el campamento de los cristianos de Creta, andan ya desunidas y habrán de acudir á los más extremos recursos, para no despedazarse las unas á las otras.

(De El Liberal.)

El tesoro disipado

(HISTORIA DE PRIMAVERA)

I

La fiesta anual de los poetas de París es conmovedora. Celébrala en el Bosque de Bolonia, en uno de estos días del buen tiempo. Allí, en medio del Bosque, hay un jardín inglés, en cuyo centro se levanta una cruz de piedra. Llámase aquel sitio el *Pre Catelan*, y la cruz de piedra guarda la memoria de Catelan, un trovador de otros siglos que allí perdió la vida, víctima de su exaltación poética.

Cuántos de los que visitan París y en el Bosque de Bolonia pasean por el *Pre Catelan* desconocen la historia de aquella cruz y la trágica aventura del trovador de Provenza, á cuya memoria van á rendir culto una vez al año los poetas parisienses!

Catelan componía y cantaba canciones de amor desde niño. A la edad de trece años era ya famoso. Había recorrido todos los castillos de Provenza, cautivando á cuantos oyeron sus apasionadas inspiraciones. Las dueñas de aquellos castillos se lo disputaban por la dulzura de su voz, por el sentimiento

to que vibraba en ella, por el fuego de sus ardientes pupilas y por sus ensortijados cabellos negros.

Había, sobre todo, una mansión señorial, cerca de Narbona, donde Catelan iba a entonar sus canciones con gran frecuencia, y allí una niña hermosísima, de la misma edad próximamente que el infantil trovador, que al lado de su madre oía encantada las amantes trovas.

Se empezó observar que cuando Catelan tardaba algo en ir por hallarse reteuido en algún castillo lejano, la niña se ponía triste y no hacía más que mirar al camino. Pero apenas el niño aparecía lanzando a los aires la alegre canción de la llegada, convertíase la tristeza en júbilo, y la niña de mirada melancólica, mostrábase de pronto radiante de felicidad.

También llegó a observarse que Catelan delante de ella daba más expresión a sus armonías; cantaba con más ardor y sabía en su voz hallar misteriosas y extrañas entonaciones.

Era el comienzo de un idilio, y desde que el secreto de aquel idilio fué descubierto, las puertas de la señorial mansión quedaron para el trovador cerradas.

Ya no se pensó más que en alejar a Catelan de aquellos lugares. Se le impedía cantar por el camino, se le impedía pasar por las inmediaciones, se le impedía subir a una colina próxima...

A lo mejor, una canción, que salía del bosque impenetrable, llegaba en alas del viento, y como la niña figurábase escuchar la voz de Catelan, y sonreía, cerraban, al punto, las ventanas, para que no la oyese... Para respirar el aire libre tenía la niña que estar en un jardín interior; más en aquel jardín había flores y mariposas, y aquellas mariposas y aquellas flores le recordaban el gracioso vuelo y el delicado perfume de las inspiraciones del tierno cantor, que por aquellas cercanías andaba errante, soñando con ella.

Y así fueron creciendo ella y él, cada vez más lejos el uno del otro, cuanto más iban acercándose sus almas.

III

Un día Catelan supo que su amada se había ido.

La buscó en vano por todas partes...

Por fin, le dijeron que se había ido para siempre, que estaba en la corte..., que era reina de Francia.

Al oírlo, creyó perder la razón, y el dolor le arrancó canciones bellísimas.

No acusaba de ingrata a la ausente, ni la tenía rencor alguno... No exhaló contra ella ninguna queja.

Expresábase Catelan en sus canciones como si una fatalidad los separase, y seguía amando ciegamente, locamente, a la que inspiró desde la niñez su primero y único amor.

Después de recorrer todos los parajes que en él evocaban algún recuerdo de aquél amor puro, Catelan emprendió a pié el camino de la corte. Dijo que iba a llevar un tesoro de inapreciable valor a la reina de Francia.

Partió solo, sin más equipaje que su laúd y un cantarillo de barro cocido de Provenza, perfectamente cerrado y sellado.

Fué cantando de pueblo en pueblo, y en sus canciones, que las gentes corrían a oír, celebraba la sin par hermosura de la reina de Francia, declarábase enamorado de ella y ponderaba la riqueza sin igual de aquel tesoro que iba a entregarle.

Bien pronto por todo el camino corrió la noticia de que aquel trovador era un loco.

Así pasaron días y días. El viaje era largo.

Peró Catelan no se cansaba, animado por la esperanza consoladora de que iba a ver nuevamente, después de tanto tiempo, a aquella a quien vio y

amó siendo niña, y que, acaso en secreto, aún le amaba, se sobrepuso a la fatiga de tan largo y penoso camino.

Cuando divisó en el horizonte el bosque de Bolonia, su corazón latió fuertemente. ¡Había casi llegado al término de su viaje!

El Bosque de Bolonia no se llamaba así entonces; tenía el nombre de Selva de Rouvray y era guarida terrible de feroces bandidos.

Cantando por lo más espeso de la selva iba el loco enamorado, cuando los bandidos, que le acechaban, cayeron sobre él, pidiéndole el tesoro que llevaba para la reina.

Catelan lo defendió heroicamente, más no tardó en sucumbir, herido de muerte por aquellos criminales.

Cuando Catelan expiraba y los bandidos iban a apoderarse del tesoro, llegaron de improviso los soldados del rey y el cantarillo pasó a sus manos.

Al presentárselo a la reina, ésta lo abrió precipitadamente, y aspirando una esencia exquisita, que de él salía exclamó:

—¡Oh, imposible traerme más rico tesoro!

—¿Un tesoro?—preguntó el rey con sorpresa.

—¡Sí, de esencia de flores provenzales!—murmuró la reina; y volviendo a espirar de nuevo, añadió tristemente:

—¡Ya se ha disipado!

Ernesto García Ladevese.

Noticias locales

Meeting

En la imprenta de este periódico y en el Casino de la Unión Republicana se expenden ejemplares de los discursos pronunciados el 14 de Febrero, al precio de VEINTICINCO céntimos de peseta.

Muerte

Esta madrugada a las cuatro ha fallecido en esta ciudad la virtuosa Srta. D.^a María Frontera y Estelrich, hija de nuestro particular amigo el médico D. Antonio Frontera.

Enviamos al amigo, lo mismo que a su respetable familia, nuestro más sentido pésame y le acompañamos en la justa pena que pasan en estos momentos.

Desgracias

Ayer por la mañana fué hallado en el foso de la muralla entre la puerta Pintada y la del Campo el cadáver de un hombre.

Después de hacerse las oportunas diligencias resultó ser un tal Francisco Sellés natural de Valencia, el que hacía algunos días que había salido del Hospital.

Según el dictamen facultativo la muerte fué producida por las heridas que recibió en la caída.

Ayer por la mañana fué hallada un cadáver en el lecho de su domicilio de la calle del Arco de la Merced, Catalina Tomasa Expósito de 83 años de edad.

La muerte se atribuye a la edad unida a los padecimientos que venía sufriendo la interfecta, pues la noche antes había cenado muy bien y se había metido en cama muy tranquila.

Teatro-Circo

La empresa de dicho coliseo nos ha facilitado el siguiente anuncio que se ha fijado en las esquinas de esta ciudad:

AVISO

En vista del fracaso que tuvieron anoche los mímicos Polls Bolls y habiendo sido engañada la Em-

presa por el representante de dichos mímicos, pone en conocimiento del público que ha suspendido dichas funciones.

La Empresa.

Revista balear

El número 8 de la interesante «Revista Balear de ciencias Médicas» correspondiente al 30 de Abril contiene el siguiente sumario:

I.—Algunos conceptos etiológicos sobre las enfermedades reinantes, por D. Julián Mercant.

II.—Contribución al estudio del bacilo tífico, por P. Remlinger y Schneider, traducido por don Rafael Ribas Sampol.

III.—Aplicaciones de los rayos Rontgen a la Medicina, por V. A.

IV.—Revista bibliográfica, por D. Pedro J. Matas.

V.—Notas científicas.

VI.—R. Academia de Medicina de Granada.

VII.—Miscelánea.

VIII.—Demografía médica de Palma.

Teatro Principal

Las últimas funciones anunciadas por la compañía Giovannini se ven muy concurridas y los aplausos se prodigan como pocas veces; y es que el público se recrea con las obras que ejecutan a la perfección los aventajados artistas que actúan en nuestro teatro.

«El venditore di ucelli» gustó tanto o más que noches pasadas. Toda la música es agradable pero el vals del ruiseñor, cantado magistralmente por Grossi, cautivó al auditorio que hizo repetir tan inspirada página musical. También se repitió el terceto de la Srta. Tani con los señores Pomeroy Grossi.

Terminó la función con «El duo de la africana» siempre aplaudida cuanto más oída por que en su género, es una composición de primer orden siendo el libreto digno de la música.

La opinión general es que la compañía que tan brillante campaña está haciendo no debiera marcharse tan pronto. Todos los aficionados desean oír el extenso repertorio y si por cuestiones económicas la empresa no se ve obligada a cerrar el teatro, no vemos motivo para que termine una temporada en que tanta aceptación obtienen los artistas.

Por lo menos creímos se darían las treinta funciones anunciadas y el público, cada vez más aficionado a un espectáculo variado y bien presentado, acude al teatro. Unimos nuestro deseo al de los abonados y aficionados para que se prolongue la temporada.

Esta noche se verifica el beneficio de la señorita Tani con una obra no representada aun en Palma y que se titula «Un matrimonio fra due donne», terminando la velada con la preciosa opereta en un acto «Lubino» en la que tantos aplausos han cosechado las hermanas Tani.

R. F.

Baños de San Juan de Campos

En observancia de lo que dispone la R. O. de 28 de Diciembre de 1889, el día 15 del próximo mes de Mayo se abrirán al servicio público los Baños Termiales de San Juan de Campos cuya temporada oficial debe terminar el día 31 de Julio siguiente.

Las personas que deben ocupar habitaciones en aquel establecimiento pueden presentarse desde mañana a hacer sus pedidos calle del Rincón número 13 y Monjas 12 todos los días de 3 a 7 de la tarde.

Los bañistas deberán satisfacer al médico Director los honorarios a que tiene derecho según la legislación vigente.

Los pobres cuyas estancias tengan que satisfacerse por los Ayuntamientos deberán presentarse provistos de un certificado expedido por el facultativo que les prescriba el uso de las aguas y de otro que justifique su pobreza librado por el Secretario del Ayuntamiento con el V.º B.º y sello de la Alcaldía, é informado por el fiscal Municipal del pueblo donde residen, cuyos funcionarios de la instrucción de estos expedientes deberán tener presente lo dispuesto por la Dirección general de Beneficencia y Sanidad en circular de 30 de Julio de 1884 publicada en la *Gaceta* el día 31 del mismo mes para evitar las responsabilidades en que pudieran incurrir.

Los Ayuntamientos deben satisfacer previamente al contratista de la fonda las estancias que solicite por cada pobre á razón de una peseta diaria y no se dará curso ni se despachará ningún pedido de baños mientras no se cumpla dicho requisito.

La fonda estará servida por el cocinero Rafael Valent con arreglo á la siguiente

Tarifa de precios en la fonda

	Pesetas
Servicio de 1.ª clase	6'00
Id. 2.ª	4'00
Id. 3.ª	2'00
Tarifa de Baños	
Baño general	1'00
Id. de círculos con duchas de lluvia y perineal	1'50
Id. de asiento con ducha lumbar, peripelviana, perineal etc.	1'00
Ducha escocesa	1'50
Idem fija y de lluvia	1'00
Idem d'arso lumbar	1'00
Idem nasal faríngea ú ocular	0'50
Pulverización	0'50
Servicio completo, (baño general, duchas, pulverizaciones), un abono de diez días	30'00

Palma 29 de Abril de 1897.—P. O. de La Contratista, Sebastián Montaner.

Sección Oficial

ALCALDÍA DE PALMA

El sábado próximo 8 del actual y siguientes necesarios á las 9 de la mañana debe tener lugar ante la Comisión Mixta de Reclutamiento el juicio de exenciones de los mozos del actual reemplazo que hayan sido excluidos total ó temporalmente por cortedad de talla ó defecto físico para ser tallados y reconocidos definitivamente y todos aquellos que hayan reclamado acerca de la talla ó de algún defecto físico que hubiesen alegado y los que han apelado contra los fallos de esta Comisión Municipal.

Y apesar de haber sido citados con cédula los mozos interesados en dicho reemplazo que deben presentarse ante la expresada Comisión, esta Alcaldía lo recuerda por medio del presente bando para conocimiento de los mismos.

Palma 3 de Mayo de 1897.—Antonio Sbert y Canals.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 12.º sorteo de Bonos de la tercera emisión, habiendo designado la suerte para ser amortizados en 1.º de Julio próximo á los veinte y tres bonos cuyos números se expresan á continuación:

27-262-289-486-527-587-588-608-615-777-778-805-923-1034-1093-1481-1646-1791-5889-2010-2019-2176 y 2180.

Palma 29 de Abril de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert.—El Secretario, Guillermo Rocá.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 8.º sorteo de Obligaciones municipales, habiendo designado la suerte para ser amortizados en metálico, las 66 obligaciones cuyos números se expresan á continuación:

11-29-45-64-67-99-100-103-109-141-145-153-179-182-232-244-260-271-290-292-322-331-332-338-349-354-373-384-394-405-431-470-492-502-504-505-507-517-521-522-544-562-570-575-585-609-617-625-633-626-649-669-675-677-701-727-728-734-736-740-753-762-774-780-789-796.

Estas Obligaciones serán admitidas desde hoy y por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 4 Mayo 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.—El Secretario, Guillermo Rocá.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de ópera y opereta italiana
Función para hoy lunes 10 de Mayo de 1897

1.º Primera representación de la opereta en dos actos, del maestro C. Gambino, titulada:

UN MATRIMONIO FRA DUE DONNE

2.º La aplaudidísima opereta en un acto del Maestro Jand-Canard, titulada:

LUBINO

Entrada general 1 pta.—Al paraíso 0'75.

A las ocho y media.

Sección varia

«El premio mayor del último sorteo de la Lotería Nacional ha caído en Nules (Castellón), en circunstancias verdaderamente novelescas.

Dolores Serra, agraciada hija de unos pobres aceiteros, tenía amores con Joaquín Castina, cuyos padres, que son ricos, se oponían por este motivo al casamiento de la enamorada pareja.

La novia, que á fuerza de sacrificios y ahorros consiguió reunir nueve pesetas, las gastó en tres décimos del citado sorteo, pidiendo los tres de igual número al administrador, á quien dijo que esperaba que le tocara el gordo, y siendo rica se casaría con su Joaquín.

Quiso la suerte que, en efecto, saliera premiado el número adquirido por la muchacha y ésta al saberlo, corrió á casa de los padres de su novio, enseñándoles los décimos y rogándoles que consintieran en aceptarla por nuera.

Casi en el mismo instante llegó un Labrador anunciando á los padres de Joaquín que éste se había caído de un caballo que montaba, y se encontraba muy grave en una alquería donde le recogieron.

Allá fueron todos, pero al llegar, Joaquín había fallecido.

Dolores entonces, en el colmo de la desesperación, rasgó los décimos, cuyos pedazos pudieron luego reunirse con mil dificultades, diciendo que para nada ya necesitaba el dinero.

La pobre joven, que pudo verse rica y feliz, se dispone ahora á ingresar en un convento de Villarreal en la misma provincia.

Del *Diario de Barcelona*:

«Una bala Mauser disparada por los piquetes que cumplimentaron la sentencia verificada últimamente en Montjuich, después de varios rebotes por los muros del foso, salió rozando la espalda de un curioso, al que rasgó el gaban y el chaqué que llevaba debajo, produciéndole un rasguño en la piel, que no tuvo importancia.»

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Barcelona 8, 12-10 t.

Ha llegado la esposa del general Polavieja.

Esperábanla en la estación el Gobernador Militar, comisiones de la Cruz Roja y del Fomento, el marqués de Comillas, el señor Güell y varios particulares.

El miércoles por la mañana llegará el general Polavieja.

Saldrán á alta mar varios vaporcitos.

Prepárasele un gran recibimiento.—Roldós.

Barcelona 9, 10 n.

Los toros de Cámara lidiados esta tarde han resultado superiores.

Guerrita ha dado muerte á sus tres toros con tres estocadas, alcanzando tres orejas; superior en los quites y banderilleando.

Villita valiente, trabajando bien; alcanzó dos orejas.

Caballos muertos, 15.

Entrada de sombra, buena; la de sol, escasa.—Roldós.

Madrid 10; 1'50 m.

El representante español en Constantinopla telegrafía que ayer comenzaba el bloque por la parte del litoral de Egeo y Salónica, quedando libre el estrecho de Corfú.

La acción diplomática se encuentra paralizada á causa de la actitud en que se ha colocado Alemania.

El general Azcárraga recibirá en la estación del ferro-carril al general Polavieja.

Ultimas cotizaciones

	Madrid 8
4 0/0 int. perpétuo	64'60
4 0/0 exterior	78'15
4 0/0 amortizable	77'25
Cubas	95'15
Cubas nuevas	79'25
Banco de España	409'00
Tabacos	212'00
Francos	29'55
Libras	32'52

Humoradas

Clase de Historia:

El profesor.—¿Quién ganó la batalla de Farsalia?

El alumno.—No es posible saberlo. Según los periódicos de la mañana, no se ha librado todavía.

En una Exposición de Pinturas:

—¡Qué horror! ¡Parece imposible que se ensucie inútilmente tanta tela buena, mientras el pueblo no tiene camisa.

La otra noche sirvieron en cierto café á un amigo nuestro un vaso de leche, que materialmente era agua, de tanto como la habían bautizado.

En vista de ello, llamó al mozo y le preguntó: —Oiga usted, mozo, ¿de qué fuente es esta leche?

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S ^a Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'55 mañana, 2 y 5' tarde.
De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7-12 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).
Servicio directo entre Mallorca y Menorca.
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.



ESTACIONES Telegráficas y Telefonicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Manacor.—Palma.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.



IMPRESA del COMERCIO

A CARGO DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMIA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulars para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 750 pésetas. Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

LATOS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona.
Indicada para muchas afecciones y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

ya sea cataral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchas personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación
de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMAICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS: basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA
que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA
SANA, HERMOSA Y FUERTE, Y NO TENER DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFICA
que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pónganse estos medicamentos en todas las farmacias

ANUNCIOS

Prensa Asociada

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios Y RECLAMOS

A precios según tarifa.
Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.